

Оборонительные сооружения «Мозырского укрепрайона» в 1939–1940гг.

Козелько С. Ф.

Научный руководитель канд. ист. наук, ст. преподаватель

Якубинская А. Д.

Белорусский национальный технический университет

На территории современной БССР размещалось 6 укреплённых районов (УР): Брестский 62-ой, Гродненский 68-й, Минский 63-й, Слуцкий 67-й, Мозырский 65-й. Кроме того, на тогдашней территории Беларуси (ныне Польша) имелось ещё 2 УРа: Замбровский 64-й и Осовецкий 66-й.

Мозырский УР являлся самым южным из белорусских укреплённых районов. Он размещался на территориях Петриковского, Мозырского, Лельчицкого и Ельского района. Оборонительная полоса Мозырского УР состояла из тринадцати отдельных оборонительных районов. Все сооружения были способны выдерживать попадания 122- миллиметровых снарядов, а некоторые попадания – 152 и 203 мм снарядов.

По состоянию на 30 мая 1941 года в Мозырский УР Западного особого военного округа в/ч 17649 входили – 65-е управление УРа (дислокация г. Мозырь) и 33-й отдельный пулемётный батальон (со штабом в д. Первая Слободка). Протекающая перпендикулярно фронту Мозырского УРа естественная водная преграда – река Припять с её поймой – фактически разделяли единый УР на 2 отдельных сектора: Северный и Южный.

На территории Петриковского района проходил Северный сектор укрепрайона, его возведение началось в октябре 1930г. Во время строительства в 1939-40-е гг. оборонительная полоса Северного сектора Мозырского УРа с передним краем по левому берегу р. Птичь включала в себя укрепления четырёх отдельных оборонительных районов трёх батальонных и одного ротного. На территории района размещался 33 отдельный пулемётный батальон, двухротного состава со штабом в д. Первая Слободка. Командиром батальона являлся майор Орлов К.Л. Начальником штаба батальона был лейтенант Швидкий Ф.В.

В 1939 году началось строительство Военного городка возле д. Первая Слободка, с которого планировалось руководить всеми оборонительными сооружениями 33-го отдельного батальона.

В 1939-1940гг. был возведено 17 ДОТов, одни были одноэтажными, другие - двухэтажными с убежищем в подземном этаже. В ДОТах имелось водоснабжение из колодцев внутри сооружений, электричество от дизельных генераторов, вентиляция с ручным приводом в случае отказа генераторов. Особый интерес представляют ДОТы находившиеся в пойме р. Птичь называемой «Белый берег» и ДОТ под кладбищем в деревне Первая Слободка. В ДОТ в «Белом берегу» была вмонтирована бронированная башня от военного корабля, толщина стенок которой составляла около 10см.

ДОТ под кладбищем в д. Первая Слободка имел 3 этажа и 4 выхода, на его схеме есть интересная особенность: два пулемётных ДОТа стояли за рекой Птичь и соединялись подземным ходом под рекой с центральным ДОТом. Сейчас эти ходы затоплены и завалены из-за взрыва, который осуществили солдаты красной Армии перед отступлением в 1941 году. Некоторые ДОТы имели название. Так один из ДОТов называли «Соломенной точкой», потому что для его маскировки использовали копну соломы. ДОТ был взорван, но название за этим местом сохранилась.